6 HAYAT SIGORTASI: NET TEK PRIiM

Daha 6nceki bosltimde anlatilan yagsam antiitelerinde, sigorta sirketi sadece kisi
hala hayatta ise 6deme yapiyordu. Burada ise sigorta sirketi sadece kisi 6ldiigiinde
6deme yapmaktadir.

Net tek prim hesaplanirken hem yagam tablosu hem de belirlenmis bir faiz oran
kullanilir.

6.1 Bir Yillhik Hayat Sigortas: igcin Net Tek Prim

25 yasindaki bir kisinin 1 yillik periyodu kapsayan hayat sigortasinda tazminat
1000$ olsun. Eger bu kisi 26 yasina gelmeden 6nce éliirse varislerine 1000%
ddenecek.

Yagam tablosundan(Tablo IIT) 25 yaginda yasayan ve dlenlerin sayisi

lys = 9575636
dos = 18481

25 yaginda yagayan 9575636 kisi var, bunlardan 18481 kisinin o yil iginde (26
yagia varmadan) 6lmesi bekleniyor. Olen kisilere 1000$ 6denecek. Uygulamada
bu tiir 6demeler, sliimden ¢ok sonra yapilir, ancak burada 6demenin &liimiin

oldugu yilin sonunda yapildig1 varsayilacaktir.

dos kigiye 10008 6denecek

1000Sdo5 = (1000)(18481) = 18481000%

1 y1l 6nce lo5 kisi para 6deyecek. "Her biri ne kadar sdeyecek?"

(Her bir 8deme miktarl)llzs 1000(|125
X 1
yas 25 26
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< Her bir édeme ) < Her bir odeme
25 =

miktar: miktar: > 9575636

"(Odenenlerin toplami 1 yil sonra édenecek paranim pesin degerine esit olmalidir"

A = St

)9575636 = 18481000$(0.970874)

Her bir édeme
miktar:

( Her bir édeme ) — 1878

miktar:
Genel esitlik

1 yullek sigorta icin
x yasindaki birinin dow
slitmiinde 1000$ = 1000$ <L>
tazmanat almast Lo
durumunda net tek prim

6.2 Do6nem Sigortasi igin Net Tek Prim

Belirlenmis yillar periyodunda &liim gergeklestiginde kigiye(varislerine, lehdar-
larma) 6deme yapilan hayat sigortasi, " doénem sigortasi" olarak bilinir. Bir
onceki alt boliimde bahsedilen bir yillik hayat sigortasi, 1 yillik dénem sig-
ortasidir. Daha uzun periyotlar i¢in dénem sigortasimin net tek primlerini
hesaplama prosediirii aynidir.

Ornegin 25 yasindaki birinin 3 yil periyotlu 1000$hik sigortasinda net tek
primi hesaplayimiz. (25 ,le 28 yas arasi)

Ik y11 boyunca tlenlere 6denecek miktar

10008d2s5

Bu 6demelerin yi1l sonunda yapildiginmi varsayiliyor.

25 yagindaki pesin degeri,
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10008da5v

olur. 2. y1l boyunca 6lenlere 6denecek toplam miktar

10008d6
25 yagindaki pesin deger,

1000$d261)2

olur. 3. yil boyunca 6lenlere 6denecek toplam miktar

10008d27
25 yagindaki pesin deger,

1000$d27’03

olur. O halde 25 yagindaki pesin deger,

PD = (d25’U + d26’02 + d27’U3)

olur. Bu miktar lo5 kisi tarafindan verildi. Herbirinin ne kadar 6dedigi (net tek
prim) laos’e boliinerek bulunur.

NTP = (
los

dosv + dagv? + d27v3>

Tablo IIT ve %3 faiz oran1 kullanmildiginda net tek prim

17943 + 17567 + 17370
9575636

NTP = ( ) =5.53%

olarak bulunur.

Ornek: Tablo III ve %3 faiz oramm kullanarak, 50 yagmdaki birinin 2 yillhk
dénem sigortasindaki 50008 igin net tek primi hesaplayiniz.

Coziim:
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5000545 50005ds
[ |

yau 50 51 52
1 2yl
dsov + dsg 02
NTP = 50008 <"’°”l+—1”> — 82.97%
50

6.3 Tim Yasam Sigortas: i¢in Net Tek Prim

Tim yagam sigortasinda 6liim tazminati 6liim ne zaman gerceklegirse o zaman
ddenecektir. Bu yagsam tablosunun son yasia kadar gegerlidir. Bu bakimdan
tiim yasam sigortasi, donem sigortasi gibi diistiniilebilir.

Net tek prim donem sigortasinda oldugu gibi hesaplanacak ancak burada yillar
yagsam tablosundaki son yasa kadar alincaktir.

Ornek: Tablo ITI ve %3 faiz oranim kullanarak 96 yaginda birinin 1000$ tazmi-
nath tiim yagam sigortasindaki net tek primini bulunuz.

Coziim: Tablo IIT” e gore 100 yasinda kimse kalmiyor, yani sigorta 100 yaginda
bitiyor.

4

1000%d 10005d;;  10005ds;  10005d
$|96 IS 97 Is 98 I 99

A | I
yas 96 97 98 99 100
1 2 3 4yl
2 3 4
NTP = 10008 (d%” + dorv ;“d%“ + dosv ) — 942.81%
96

Gergekte tablonun bittigi yasa gelindiginde 6lmeyenler olabilir. Bu durumda sig-
orta sirketi son yasa gelen kigiye 6demeyi yapar. Geng yaslar i¢in bu yontemle
hesaplama yapmak ¢ok uzun olacagindan, bu yaslar i¢in komiitasyon fonksiyon-
lar1 kullanilir.
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